
Posudek na diplomovou práci Jana Havelky: Změna společenstev ptáků v krajinném měřítku na 

příkladu Třeboňska 

 

Honza je ornitolog, který umí determinovat naše ptáky podle hlasu, rozumí jejich ekologii a zajímá ho 

jejich ochrana. Věc mezi studentstvem dnes téměř nevídaná. Najít ale nosné téma diplomky na 

úrovni ptačích společenstvech v prostoru střední Evropy není záležitost úplně jednoduchá. Využili 

jsme nabídky Davida Storcha zopakovat sčítání na Třeboňsku provedené jím a kolegou Jaroslavem 

Cepákem přesně před dvaceti lety. Co bylo cílem takového počínání Honza dobře shrnul. První rok 

terén narušila covidová situace a práce se o rok zpozdily. Honzovi se během následující hnízdní 

sezóny podařilo udělat pět kontrol na 128 bodech, což je práce úctyhodná. Zopakoval i mapování 

biotopů. Tolik k zadání práce i terénnímu sběru dat.  

Honza je pečlivý, svědomitý a samostatný student, jistá přemíra těchto vlastností ale někdy nevede 

přímočaře k úspěchu. Tím předesílám, že finální podoba práce není ve stavu, který jsem si já, ba ani 

Honza, vysnil. Honza se dlouho snažil odpovědět na ty nejambicióznější otázky, učil se složitějším 

statistickým metodám v čele s mnohorozměrnými technikami. Z dat ale nic moc nevyplývalo a až 

poté se uchýlil k popisnějším formám analýz. Diplomovou práci pak dal dohromady v rekordním čase. 

Přiznám se, na zdržování v době, kdy mohla práce postupovat plynulou a nenásilnou cestou, nesu 

svůj podíl. Moje pracovní vytížení v té době dosáhlo, alespoň doufám, absolutního vrcholu.  

Práce přináší dle mého názoru celou řadu zajímavých zjištění. Částečně potvrzuje obecné trendy 

vývoje početnosti ptáků známé z širších prostorových měřítek, jinde se ale Třeboňsko z těchto vzorců 

vymyká. Právě analýza těchto specifik výseku typické, v mnoha aspektech ale vlastně výjimečné 

středoevropské krajiny měla přinést bližší vhled do příčin vývoje populačních trendů různých 

evolučně-ekologických skupin ptáků. Mrzí mě, že přesně tato část práce zůstala silně poznamenána 

časovou tísní. Ukazuje rozdíly, ale nejde k meritu věci – proč to tak je?  

Škoda, přeškoda. Nicméně diplomová práce je založena na velmi solidních datech získaných 

erudovaným přírodovědcem, nese znaky přemýšlivého přístupu i snahy zodpovědět zásadní otázky 

vlivu vývoje naší krajiny na ptačí populace. Forma i obsah nejsou na jedničku, ale za mě si práce 

obhájení zaslouží. Práci doporučuji k obhajobě. 

 

V Praze 7. září 2022        Ondřej Sedláček, školitel DP      


